Тема урока: Моногибридное скрещивание. Законы Г.Менделя.
Предмет: биология
Класс: 9
Учитель: Попова Анна Владиславовна
Цель: изучить закономерности и суть моногибридного скрещивания, случаи полного и неполного доминирования.

Задачи:

Образовательная: рассмотреть на конкретных примерах закономерности моногибридного скрещивания, выявить отличия полного доминирования от неполного;

Развивающая: продолжить формирование умений и навыков по использованию генетической  терминологии и символики; сравнивать; анализировать, делать выводы.

 Воспитательная: способствовать развитию интереса к генетике как науке.

Тип урока: частично – поисковый.

Метод: проблемная беседа, вопросы.
Планируемые предметные результаты:

Ученик должен

Иметь представление о законах Г. Менделя по моногибридному скрещиванию;

Знать термины и символику, применяемую для решения генетических задач;

Уметь объяснять закономерности наследования признаков (генов) и значимость их в повседневной жизни, составлять схемы скрещивания.
Оборудование: портрет Г.Менделя, мультимедийное оборудование, таблица «моногибридное скрещивание», раздаточный материал.
                                                      Ход урока.
1. психологический настрой. Мне бы хотелось, чтобы вы получили удовольствие на уроке от работы ваших серых клеточек.
Сегодня вы продолжаете познавать удивительную науку  - генетику.

Вы уже знаете ,что эта наука изучает закономерности наследственности и изменчивости.

Как вы думаете нужны ли вам знания генетики?
( выслушиваем варианты ответов учащихся)
2.Опрос.

Мы с вами уже изучили 1 закон Менделя.

А) у доски решение задачи.

Скрестили чистые линии зеленого и желтого ( доминантный) гороха. Какое окажется потомство.

Вопросы: Генотип, фенотип, гомозиготный, гетерозиготный, доминантный, рецессивный, гаметы. Какой закон Менделя наблюдается?
Б) работа с классом . фронтальный опрос .

Повторить основные понятия генетики. (приложение 1)

З. Мотивация учебной деятельности.

Вы и ваши родители весной высевают семена,  купленные в магазине, а осенью получают свои семена.

Сохраняются ли признаки характерные для гибридов F1 в последующих поколениях?
(выслушиваем варианты ответов учащихся )

4.Открытие новых знаний.

Самостоятельно составляют схему скрещивания гибридов F1  в тетрадях, а один ученик у доски. ( Задача с опроса) 

В результате по фенотипу: 3 желтых семян и 1 зеленое ( 3: 1 );

                           По генотипу:   1 АА : 2Аа : 1 аа .

Это второй закон Менделя или закон расщепления.

3/4  доминантный признак, 1/4 рецессивный признак.
Как сформулирован этот закон?  (работа с учебником стр.179)

Мы увидели в схеме это соотношение , но  сейчас  известно понятие – ген . Только в 1909 году датский генетик Иогансен ввел понятие ген.
А как Грегор Мендель пришел к этому выводу? Слайд 2 ( обсуждение ребят)

Конечно математика, математическая статистика.

Результаты опытов Менделя. (слайд 3)

Какими качествами должен обладать ученый- генетик? (обсуждение)
Терпение, трудолюбие, умение анализировать и не стандартно мыслить.

А почему проявился  зеленый цвет, его же не было у родительских форм? (обсуждение)

Работа с учебником. 

Закон чистоты гамет: при образовании половых клеток в каждую гамету попадает только один ген из аллельной пары.
Всегда ли наследование происходит строго по законам Менделя?

Решение задачи. При скрещивании красноплодной земляники (АА)  с земляникой с белыми ягодами(аа). Получают землянику с розовыми плодами.
Явление неполного доминирования.

5.Закрепление.

Что вы скажете своим родителям  и знакомым ,сохраняются ли признаки характерные для гибридов F1 в последующих поколениях?

самостоятельная работа (тест + задача№3 ). Приложение №2, №3
6. Рефлексия. Насколько комфортно вы чувствовали себя сегодня на уроке в роли генетиков-исследователей? (можно выразить в баллах)
7.Домашнее задание. учебник стр. 178-180. Подготовить сообщение на тему: почему нежелательны браки между близкими родственниками.

